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ALLEGATO 1
SCHEDE APPROFONDIMENTO DEI TERRITORI ATTRAVERSATI DA “LA GIALLA”

Saludecio 
Risalendo il primo tratto della Valconca, a pochi chilometri dal mare, si distingue chiaramente su un poggio il caratteristico profilo di Saludecio con i campanili, le torri e le mura. Colline dal profilo dolce celano questo piccolo gioiello: i muri delle casupole del borgo sono decorati da murales che ne fanno un originale museo a cielo aperto che si snoda tra le piccole viuzze in saliscendi. La cattedrale domina la piazza e le mura che circondano Saludecio sono attorniate da viali alberati. 

Montefiore Conca 
Dal mare, nelle giornate di cielo terso, si può scorgere un solitario gigante immerso tra le colline: è il castello di Montefiore, baluardo difensivo nonché dimora estiva della famiglia Malatesta. 
L’imponente rocca, dalle sue linee severe crea un’atmosfera di mistero e di suggestione e offre un panorama spettacolare della Riviera Romagnola e delle pianure circostanti; le vecchie mura raccolgono le antiche botteghe artigiane e i ristorantini che offrono piatti della tradizione romagnola. In questo luogo, storia, natura e gastronomia hanno trovato un perfetto equilibrio. 

San Clemente 
Tra campi di grano e vigne sorge un piccolo paese che comprende ricche campagne a poca distanza dalle spiagge più frequentate d’Europa. Il borgo è di epoca malatestiana e mantiene ben visibili le tracce di un glorioso passato: le mura coi bastioni poligonali racchiudono il centro storico e raccontano l’antica identità medievale. 
San Clemente è una “Città del Vino”, territorio di numerosi produttori: il suo Sangiovese ha ottenuto diverse denominazioni d’origine controllata. Le pregevoli varietà di vino sono dovute alle diverse posizioni e caratteristiche dei terreni su cui crescono le viti.   

Grotte di Onferno 
Gemmano, un paesaggio particolare fatto di colline, rigogliose da un lato di vegetazione selvatica e dall’altro ricche di campi coltivati, dove la natura fa ancora da padrona. Di Gemmano fa parte Onferno, un piccolo borgo arroccato su uno sperone di roccia in Valconca, sotto al quale sorge un complesso di grotte che si sviluppa per più di 850 metri nelle viscere dell’affioramento gessoso. All’interno della Riserva Naturale Orientata di Onferno è possibile apprezzare peculiarità e paesaggi naturali, percorrendo i diversi sentieri che la attraversano: è un patrimonio unico nel Riminese, di rilievo regionale e nazionale.

Mondaino  
Arroccata sulla cresta che divide le valli dei fiumi Tavollo e Foglia, Mondaino racconta il passato di rivalità tra la Signoria dei Malatesta e i rivali Montefeltro della vicina Urbino. Il borgo racchiude la piazza più scenografica della provincia di Rimini, Piazza Maggiore detta affettuosamente dai suoi abitanti “La padella” per la forma semicircolare attorniata da un portico neoclassico. Dietro la piazza si staglia il Castello Malatestiano, scrigno di opere di storia e d’arte, nonché del Museo Paleontologico della città, una raccolta di fossili preziosi. 




San Giovanni in Marignano
In un territorio fertilissimo, disegnato da belle campagne ordinatamente lavorate sorge un piccolo borgo in cui grano e vino sono abbondanti e di elevata bontà, non a caso conosciuto come Granaio dei Malatesta. Arrivando nel centro storico si notano subito le tracce dei periodi storici che lo hanno caratterizzato: il Medioevo, di cui permane l’impianto fortificato, e l’Ottocento.
Il centro storico racchiude numerosi eventi e manifestazioni; conosciuta in tutta Italia è la magica notte di San Giovanni, quella tra il 23 e il 24 giugno, durante la quale si rivivono, secondo la tradizione, i misteri e i poteri delle streghe. San Giovanni in Marignano fa parte de “I Borghi più Belli d’Italia”.

Gradara
Un borgo sospeso tra passato e presente, tra Romagna e Marche, tra collina e mare. Dopo aver varcato la Torre dell’Orologio, ci si trova proiettati in un’atmosfera d’altri tempi, avvolti dall’abbraccio che l’imponente Rocca e le lunghe mura circostanti donano. Gradara porta con sé l’antica storia di Paolo e Francesca, la travagliata vicenda culminata con l’uccisione dei due amanti, che viene raccontata durante la visita alle sale del castello; percorrere i camminamenti di ronda permette di godere di una vista panoramica e della pace che si respira nell’aria. 


IBF Italian Bike Festival
IBF è il Salone internazionale della bici che dal 2018 ha richiamato l’attenzione del mercato europeo. Ad oggi è la piattaforma leader europea per il mercato della bici e della mobilità dolce. Tre giorni in cui l’Industria rappresentata da oltre 600 brand di settore ha l’occasione di connettersi con consumatori finali, partner commerciali e media. È ad IBF che vengono presentate le nuove tendenze e l’innovazione. Un’occasione per generare network, confermare la propria leadership con il grande pubblico e presentare al mercato le novità.
Non mancano tavole rotonde e momenti di workshop finalizzati al concreto arricchimento di pensiero o di direzione su temi estremamente attuali quali la mobilità dolce sostenibile e il cicloturismo.

Edizione 2023 
Dal 15 al 17 settembre 2023, presso il Misano World Circuit - Via Kato 10, Misano Adriatico (RN).  
Area expo, test bike, show, talk su tematiche attuali quali la mobilità sostenibile e il cicloturismo. In parallelo, il palinsesto de La Gialla Cycling offre gare e competizioni per differenti età. 
L’evento è organizzato da Taking Off e si avvale della collaborazione e del supporto di APT Servizi Emilia-Romagna e Visit Romagna.
Per info e registrazioni: https://italianbikefestival.net/registrati/
Per scoprire il palinsesto La Gialla Cycling ed iscriversi alle gare: https://giallacycling.com/
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